

# “龙港”泛碧波 焕发新活力

洪唱

从淮滨县张里乡徐寨村上游下来的龙港绵延 11.5 公里,像一条巨龙蜿蜒在张里乡境内,港南港北十二村,水灵水韵载乾坤。

张里乡以“一港一雪松”为主要切入点,重点发展雪松产业,形成了“一乡一业振乡村、一村一品助脱贫”的欣欣向荣局面。百姓腰包越来越鼓、美好生活的获得感越来越满。

龙港是一条人工开挖的港渠,1974 年修建,是该乡联结东西水系的纽带、发展农业生产的命脉,为全乡经济社会发展发挥了不可替代的作用。由于多年来龙港疏于管理,未全面进行清淤整理,造成淤泥堵塞、水草丛生、垃圾成堆、污水横流,昔日的“母亲河”变成了一条污染严重的臭水沟。“绿水青山就是金山银山。我们为此痛定思痛,以龙港清淤为轴线,疏竣龙港工程 11.8 公里;实施渠桥涵配套,畅通水系工程 53.8 公里;治理改造各村组大塘和水沟 1000 余个。同时,以龙港生态廊道建设为重点,沿岸栽植风景树和产业林,打造龙港沿岸生态廊道 1200 余

亩。”该乡党委书记陈辉介绍。

念响“引、育、用”,振兴产业固根本。“我们紧紧扭住发展特色产业促进脱贫增收这一核心,‘引’来人才助发展,‘育’好人才创增收,‘用’活机制兴产业,通过党建赋能,联盟发力,优化土地、资金、劳动力三要素,实现了雪松特色产业种植 8900 余亩,356 万余株,链接党员 267 名、带动贫困户 577 户、2885 人稳定增收。同步推进‘一村一品’,各村立足本地实际,外引内联,兴起了双孢菇、生猪、黄牛、山羊、狮头鹅、香蕉红薯、南瓜、猫爪草、艾草、楸树、构树等产业。”陈辉说。

打造四好公路,优化人居环境。该乡结合“四好农村公路”创建的标准,理路基、清杂草、培绿化、整沟渠,高标准完成 18.4 公里的循环闭合道路。采取人工与机械相结合的模式,净化了南北内陆龙港 11.5 公里,清淤 28 万立方米,修建拦水闸 3 个,种植绿化树木 1.9 万余棵,配套雪松生态廊道 10.7 公里。结合春季造林,以树木美化的起点,引用巨紫荆、法桐、广玉兰等树种,形成以树为名的乡村道路。同时,该乡全面落实

“厕所革命”,完成改厕任务 1096 座。实现乡村组亮化工程,对全乡 100 公里通村组主要道路安装了 1500 盏太阳能路灯。全乡环境点、线、面统筹推进,实现了省级卫生乡镇和文明村镇双创收。

文明乡风深入人心。该乡充分利用新时代文明实践站、文化广场、爱心之家、阳光公示栏、墙体绘画等平台,开展学习活动、宣传活动、开展群众性文体活动、开展孝善敬老活动,对卫生文明户、五好家庭、文明示范户、好公婆、好媳妇、脱贫攻坚户等进行评选表彰公布;运用“四议两公开”工作法,成立了孝善敬老理事会、红白理事会、制定村规民约、规范村民言行。高标准建设敬老院,提升六类人员入住率。启动孝善敬老基金,按月发放孝善基金,让文明新风吹遍村庄每一个角落。

龙港碧波荡漾、竹筏悠悠,龙港两岸松林成排、风光秀美,昔日脏乱差的贫穷落后的乡镇,已然转变成了环境优美、产业兴旺的美丽乡村,一派水清、岸绿、河畅、景美的美丽乡村自然风光,展现了新时代的精神风貌,焕发出新农村的勃然生机。

县区

传真



## 坚持“三勤”

浉河区谭家河乡加强农村道路交通安全管理

**本报讯**(朱文华)连日来,浉河区谭家河乡强化举措,坚持“三勤”扎实做好农村道路交通安全工作,现阶段取得明显成效。

坚持“口勤”,抓宣传教育。该乡、各村(居)组织召开安全生产会议 20 余次,充分利用微信工作群等平台,大力宣传安全生产法律法规、安全常识,出动宣传车 20 余次,发放、张贴安全知识宣传单 800 余份,现场接受过往群众交通法规咨询 20 余次。

坚持“手勤”,抓台账建立。该乡交管办、乡安办、派出所持续对信应路等过境路进行道路交通执法检查,本周共检查车辆 54 辆,查处汽车 2 辆,摩托车 4 辆,并对查处车辆登记造册备案。对辖区内的临水路段和跨越河流桥梁,建立安全隐患台账,针对性制定预警预防措施。

坚持“腿勤”,抓隐患整治。该乡针对农村道路狭窄弯多坡陡,事故易发多发等特点,定期对隐患路段和车流量多路段开展道路交通排查,对辖区内道路两侧的杂草树枝和路面障碍物进行全面清除,切实提高道路通行能力,及时消除道路交通安全隐患。

## 保持“三心”

罗山县纪委监委扎实推进“阳光村务”工作

**本报讯**(秦娟)自“罗山县阳光村务”微信平台自开通以来,为最大限度地保障农民群众对村务决策和村级权力运行的知情权、参与权和监督权,罗山县纪委监委倡导“三心”工作要求,持续打造“阳光村务”微信平台。

数据管理要细心。针对低保救助、特困人员救助、残疾人补贴、大病救助、留守儿童、危房改造、贫困户名单、财务公开等群众比较关注的板块,县纪委专门成立信息员小组,结合相关部门提供的最新数据、名单,对各乡镇上报的内容进行逐项审查、比对、核实,务必保证信息的准确性和真实性。

留言回复要耐心。阳光村务平台作为一个综合性服务平台,群众的留言数量非常多,内容涉及也比较广泛,为了保证留言回复的质量,县纪委监委明确专人负责“举报”和“留言”版块的管理,并对留言回复的及时性作出了明确要求。简单的咨询类留言必须 48 小时以内回复,需要核查和取证的举报类留言必须 5 个工作日内回复;另外,针对一些涉及到需要去相关部门、所站办理的问题上,不能简单的一推了之,而是要尽可能的详细回复,包括办事流程、所需材料、部门所在的地理位置、负责人、联系电话等。

工作要有责任心。“阳光村务”平台主要的作用是让群众足不出户就可知晓村务详情、掌握办事流程,了解村务动态、监督村干部用权;解决服务不到位、信息不对称的问题,实现“点对点”的服务;今年以来,“阳光村务”办不定期开展抽查,抽查上传信息 800 多条,发现问题 45 个,均逐条督促整改,确保数据质量。



连日来,平桥区胡店乡数百亩黄桃园迎来最佳采摘季,众多市民慕名前去体验采摘。记者了解到,河南上淮农垦于 2019 年引进锦绣黄桃扶贫项目,项目落地以来,10 余名当地村民及 6 名贫困户在黄桃园长期做工。由于该品种黄桃营养价值丰富、发展前景好,还带动了周边村庄农户种植黄桃 180 余亩。  
本报记者 周涛 摄

## 畅通举报渠道 强化监督执纪

商城县三举措优化营商环境

**本报讯**(周黎明 陈泽浦)为着力破解影响营商环境的痛点、难点、堵点,全力护航民营经济高质量发展,今年以来,商城县纪委监委派驻三组立足职责定位,积极主动作为,为优化营商环境提供坚强纪律保障。

强化政治监督。该县纪委监委派驻三组督促政务服务和大数据认真履行全面从严治党主体责任,制订方案、明确任务、建立台账、跟踪问效,确保中央、省委、市委关于改革优化营商环境各项决策部署落地生根。同时,开列问题清单,及时对照优化营商环境系

列政策,对行政服务中心窗口单位的政策落实、工作效率、服务态度等情况开展综合监督检查,助力优化营商环境。

畅通举报渠道。该县纪委监委在行政服务大厅等人员较为集中的位置张贴《举报干部作风问题通告》,发放营商环境监督便民联系卡、设置举报邮箱,在政府网站、“阳光村务”网络监督平台发布专项整治漠视侵害群众利益问题监督举报方式,多渠道收集信访投诉和群众意见建议。对涉及营商环境的投诉举报和检举控告,加大监督执纪问责力

度,优先处置、限期办结。

强化监督执纪。该县纪委监委强化执纪问责力度,建立线索处置快速通道,在涉及窗口单位工作作风、损害营商环境案件办理等重点工作上,出重拳、下猛药,对投诉举报案件中违规违纪行为零容忍,对涉及官商勾结、受贿索贿、滥用职权等问题线索的实名举报 100% 核查,并及时向县纪委监委移交。截至目前,针对窗口单位提出整改建议 3 条,督促整改问题 2 个;对违反工作纪律行为严肃处理,责令深刻检查 4 人,警示约谈 7 人,提醒谈话 2 人。